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ВПЛИВ АКТИВНОЇ СКЛАДОВОЇ ПРИ КОМПЕНСАЦІЇ  
СТРУМУ ЗАМИКАННЯ НА ЗЕМЛЮ 

 
Вступ 
Сьогодні при експлуатації мереж з компенсацією ємнісних струмів навіть 

при резонансному настроюванні не завжди вдається досягти локалізації аварії. 
Така ситуація виникає при сильно вираженій активній складовій струму зами-
кання на землю, тому в науковій літературі частіше стали з'являтися пропозиції 
щодо використання методів локалізації активної складової [1]. 

Аналіз останніх досягнень 
Серед запропонованих методів компенсації активної складової перспек-

тивними слід вважати методи, основані на принципі введення в мережу додат-
кової напруги. У нейтраль через дугогасний реактор або однофазний трансфор-
матор уводиться додаткова напруга ДU , що збігається з фазною напругою по-
шкодженої фази [2, 3] або випереджає її на певний кут [4]. Перевагою наведе-
них способів є простота регулювання значення прикладеної напруги. До недо-
ліків варто віднести вплив пристрою компенсації активної складової на на-
строювання дугогасного реактора й труднощі точного визначення величини до-
даткової напруги. Для усунення першого недоліку необхідно разом з регулю-
ванням напруги, зсувати його на певний кут (змінювати одночасно фазу [4]), 
що стосується другого недоліку, то запропоновані методи [5] мають недоліки 
при впливі перехідного опору. 

Формулювання цілей і постановка завдання 
Метою даної роботи є дослідження впливу розрахунку додаткової напру-

ги при компенсації активної складової струму однофазного замикання на землю 
(ОЗЗ) працездатного при впливі перехідного опору.  

Виклад основного матеріалу  
Як показує практика, при роботах, пов'язаних з компенсацією активної 

складової струму ОЗЗ, важливою умовою є вимір напруги нульової послідовно-
сті 0U  – параметра, що дозволяє з достатньою точністю визначити напругу 
компенсації. Величина напруги нульової послідовності показує ступінь впливу 
перехідного опору 

Методика визначення напруги компенсації при ОЗЗ через перехідний опір 
наступна. 

Струм замикання через параметри нульової послідовності (компенсована 
нейтраль) 

( )YYUI к 30з += ,        
 

де 0U  – фазна напруга мережі; Y  – провідність ізоляції відносно землі всієї 
електрично зв'язаної мережі; кY – провідність ДГР. 
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вши дійсні й мнимі частини, перейдемо до такого співвідношення: 
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де C  й R  – ємність та активний опір ізоляції відносно землі; кR і кL  – активні 
опір і індуктивність ДГР. 

Зведемо до загального знаменника вирази в дужках: 
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З отриманого виразу можна виділити активну й реактивну складові стру-

му ОЗЗ: 
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У наведених формулах величину напруги нульової послідовності можна 

визначити за допомогою обмотки трансформатора напруги, з'єднаної в розім-
кнутий трикутник, з наступною передачею на пристрій обробки. Інші величини 
визначаються за допомогою відомого бі-частотного методу накладення сигна-
лів непромислових частот. Дані визначаються в нормальному режимі роботи із 
заданого алгоритму. 

На підставі даних, викладених в [6], для компенсованої нейтралі характе-
рно таке розташування векторів струму й напруги при ОЗЗ як на рис.1. З наве-
деного розташування векторів можна зробити висновок, що кут між вектором 
напруги нульової послідовності й вектором струму в ДГР не залежить від ре-
жиму компенсації, перехідного опору в місці замикання, а визначається пара-
метрами ДГР і дорівнює близько 90°. При цьому вектор струму в ДГР відстає 
від вектора напруги нульової послідовності. Кут ϕ  – це кут між напругою ну-
льової послідовності при металевому замиканні й напругою нульової послідов-
ності при замиканні через перехідний опір, а кут ϕ ′  – це кут між струмом ну-
льової послідовності й струмом компенсації для випадку а; для випадку б – це 
кут між струмом нульової послідовності і ємнісним струмом мережі. 



 
 
Виразимо напругу ПФU  через *0

′U  і кут ϕ . 
 

ϕcos**0UU ПФ = . 
 
Також з рисунка видно, що ϕϕ ′= , тому: 
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Висновок 
Розрахувавши за допомогою викладеного методу значення напруги, мож-

на створити умови для ліквідації активної складової струму ОЗЗ. Напруга вико-
ристовується з мережі, за допомогою пристрою вибору пошкодженої фази. Роз-
глянутий алгоритм роботи методу компенсації може бути використаний при 
проектуванні нових пристроїв для локалізації струму однофазного замикання 
на землю. 
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Рис. 1 Розташування векторів струму й напруги при ОЗЗ: 
а – режим недокомпенсації; б – режим перекомпенсації, 

де СU , ВU , AU  – фазні напруги мережі; *0U і *оI  – напруга й струм нульової послідов-

ності мережі; *0U ′&  – напруга нульової послідовності мережі при впливі перехідного опору; 

*СI 0  – ємнісної струм мережі; *кI  – струм компенсувального пристрою;  

аI  – активна складова струму замикання; ПФU  – напруга компенсації 
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